

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

“抓紧时间做好准备工作，别耽误了今年南繁育种进度。”9月28日，三亚市崖州区，海南农垦南繁产业集团有限公司(以下简称海垦南繁)正组织农户抢抓时间犁地，为移栽玉米新苗做好准备。

在澄迈县福山镇，此前因超强台风“摩羯”带来的强风雨，导致当地突然断电，海南农垦300万只蛋鸡全产业链项目生产受影响，海南农垦草畜产业集团有限公司第一时间部署，组织技术人员驻守一线，及时恢复供电，目前已恢复到正常生产水平。

这样的场景，出现在海南农垦各大农业项目的生产现场。9月6日，超强台风“摩羯”令海南农业生产遭到重创。连日来，作为我省农业龙头企业，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)带领旗下各企业在千方百计恢复农业生产的同时，以送技术、稳收购、促加工等形式，帮助周边职工群众恢复生产，稳定农业产业链条。

连日来，海南农垦各大企业纷纷通过提前谋划、多线推动、党建引领等多举措推进农业生产建设，马力全开推进产业发展，为高质量完成本年度发展经营目标打下坚实基础。

千方百计抓生产

犁土、挖沟、移栽玉米小苗……9月28日，海垦南繁玉米试验田里，农户们有条不紊地做好复工准备工作。

“我们提前做好准备工作，如提前育苗、储备农资，将不良天气对南繁季的影响降到最低。”海垦南繁相关负责人介绍，风雨停歇，工人到位后，第一时间开展工作，确保消除所有安全隐患，尽快复工复产。

近日以来，海垦南繁针对各项农业复工复产中的重点工作和项目，倒排工期推进建设，并建立项目信息周报制度，及时了解每一节点中项目建设的具体情况，通过“把脉问诊”查堵点、“治病用药”破难题，全力推进产业建设，不误农时，确保南繁季顺利推进。

“时间紧，任务重，育种项目一刻不能耽误，目前我们倒排工期，多线同步推进项目建设。”海垦南繁玉米育种专员施琦表示，目前，争取做好前期工作，国庆将分批移栽玉米种苗。

“争分夺秒推进复工复产，全力以赴完成全年目标任务！”台风后，海垦集团第一时间印发《“摩羯”台风灾后复工复产工作方案》，从全面开展灾情评估工作、统筹谋划灾后项目建设等多方面着手推进复工复产工作，并成立台风灾后复工复产工作领导小组，对内全面统筹、指导、协调推动台风灾后复工复产工作，对外加强与省直部门、市县沟通对接，垦地携手研究解决海垦台风灾后复工复产问题。

与此同时，海垦集团由领导班子成员带头，分为多个指导组，分赴垦区各片区实地指导，及时解决各项目推进过程中遇到的问题。

“产业建设进度如何”“推进过程中有什么难题”“设备调试进度如何”“是否缺少物资”……在实地考察中，各指导组切实了解复工复产难点，根据每个产业基地实际建设情况，及时动态调整优化，破解复工复产中一个又一个难题。

值得一提的是，超强台风“摩羯”过境后，海垦科技集团组织下属60余人，支援20余家垦区兄弟单位，开展灾后实地勘察或灾害损失评估，以及灾后重建预算等工作，高效推进灾后重建工作。

多措并举破难题

9月28日，海口市琼山区三门坡镇，海垦新希望的30万头生猪生态循环养殖项目，有序运转。

台风过后，海南农垦草畜猪业有限公司(以下简称海垦猪业公司)部分基地内出现了停电的情况，电力中断使得猪舍照明、通风、保温等养殖

设备无法正常工作，还可能影响到饲料加工、防疫消毒等关键环节的运作，必须尽快恢复供电，最大程度降低灾害损失。

“台风的风声一停，猪场就拉响发动机。”海垦猪业公司项目环保部经理陈冬华透露，9月7日，公司组建后勤保障组和一线支援组两个小分队，第一时间摸排下属23个生猪养殖基地的受损情况，针对基地内所需的柴油、车辆、饲料等应急物资逐一上报相关部门，并组织检修分队进场，“正是及时的物资供应，让猪场得以及时运转。”

“路不通，信号不好，供应商也不能送货，我们只能自己运送应急物资到各个基地。”为了尽快恢复电力供应，海垦猪业公司采购部主管张意卓连续两天不断拨打供应商电话，找寻柴油供应源。最终找到了三家能够稳定供应且日供应量能满足公司50吨至60吨柴油需求的柴油商。

在确认供应商后，采购部成员们迅速化身“送货员”，为受灾的各个生猪养殖基地送去柴油、饲料、发电机等物资。截至9月18日晚上9时，海垦猪业公司下属23个生猪养殖基地已全面恢复水电供应。

“台风过后，往往是动物疫病的高发期，我们十分重视各基地的生物安全情况，迅速开展了消杀行动。”海垦猪业公司经营管理部负责人告诉海南日报全媒体记者，台风过后，公司下属15家养殖基地立即行动，认真落实海南省动物疫病预防控制中心印发的《“摩羯”台风期间动物防疫技术要点》和海垦猪业公司印发的《关于台风“摩羯”过境后的管理措施》，海垦猪业公司疫病防控小组深入各养殖基地进行指导。从生猪疫病防控、人员返场、场区消毒、应急保健等多个方面入手，加强猪场场内消毒和生物安全制度建设，确保疫情不发生、不传播。

据统计，从9月8日至18日，海垦猪业公司已累计向市场供应约1.5万头生猪，预计9月1日至10月7日，持续向市场稳定供应优质商品猪约5.5万头，保障市民生活需求。

全力以赴稳链条

“我们第一时间恢复生产，这几天都有新鲜胶水运来。”儋州市那大镇，金联橡胶加工分公司党支部书记、总经理陈远见表示，超强台风“摩羯”过境后，工厂受灾一度断水断电。该分公司与东成镇政府及属地电力部门积极联动，恢复了稳定供电。

9月是传统的割胶季，然而受台风影响，我省多地林间道路受损，通行受阻，影响割胶、加工等橡胶产销环节。能不能割胶？割了往哪卖？价格稳不稳定？这些问题困扰着许多胶工、胶农。

“工厂越早复工，胶农信心越足。”陈远见透露，金联橡胶加工分公司以“一刻都不能耽误”的精神，组织工人到岗，迅速复工复产，并第一时间组织田间地头的收胶站点尽全力对接周边胶农，做到应收尽收，充分稳定橡胶生产、收购、供应全链条，多措并举保障胶工、胶农利益。

这并非孤例。在海口市三门坡镇，海南农垦热作产业集团有限公司下属东昌胡椒公司，第一时间帮助周边农户开展胡椒收储工作，并尽快恢复生产，稳定胡椒产业链条。

“我们坚持应收尽收，并通过‘胡椒银行’机制收储农户胡椒，帮助他们稳定产业信心。”东昌胡椒公司总经理曾广进介绍，台风后，由于部分椒农缺乏存储空间和条件，有导致胡椒变质的风险，“而‘胡椒银行’有专业的存放条件和管理人员，解决了农户的后顾之忧。”曾广进说。

目前，海垦集团正以“二对一”或“一对一”定点帮扶的形式，对受灾严重的企业和周边群众开展对口帮扶。同时，海南农垦各企业积极对接中国热科院、省农科院，以科技力量助力台风后农业恢复生产工作，并全面加强与企业职能部门、属地政府的紧密对接，以垦地联动助推复工复产提速。(本报三亚9月28日电)



儋州石花水洞地质公园。
海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 何大卫 摄

丰富产品体验， 抢滩国庆假期市场 海垦： 让旅游“潮”起来

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

看石花奇观，品民俗风情……连日来，为迎接国庆黄金周旅游市场，海南农垦各企业提前准备、积极筹划，通过推出文创产品、丰富游玩体验、打造特色活动等举措，着力创新文化旅游产品供给，增强深度服务体验，打响海南农垦旅游品牌，多举措催热“双节”旅游市场，抢滩文旅消费市场。

日前，儋州市兰洋镇，海南莲花山文化景区，山林中欢乐的儋州调声悠悠传扬，来自海口的游客组成旅行团，品儋州民俗、看山间美景。

“好看、好玩、好新奇。”海口游客李英带着孙子组团旅游，一路上唱起了儋州调声，用温泉水烫起溏心鸡蛋，还品尝到了儋州地道美食。

迎接国庆假期，海南农垦旅游集团有限公司(海垦旅游集团)制定了“乡村体验”和“温泉康养”两大主题旅游产品，串联起旗下海南莲花山文化景区、蓝洋温泉公园等多个景点，为游客提供丰富有趣的旅游体验。

海垦旅游集团营销工作专员谢河生介绍，国庆前，海垦旅游集团组织人员，全面修复和完善基础设施，并根据实际情况重新设计旅游产品，及时对接旅行社和OTA机构，“引流”引客。

“这阵子，很多旅行社和我们预定‘国庆’档期。”谢河生透露，目前，海垦旅游集团抓住旅游黄金期，已在抖音等平台推出了温泉山庄特惠票、温泉泡餐炉以及多景区组合套票等多项国庆专享优惠活动。

与此同时，海南农垦通过各类特色活动，丰富多元体验，让旅游“潮”起来。

在儋州市雅里镇，海南石花水洞地质公园推出“这里的石花会开花”主题活动，包含地质探索之旅、非遗民俗打卡和享受特色美食等丰富多彩的活动形式，让游客们在感受自然风光的同时，体验当地独特的民俗文化。

“为抓住国庆黄金周的档期，我们组织了‘人人都是山歌手’和‘跳柴’非遗等趣味活动。”海南石花水洞地质公园经理洪莉云介绍，在儋州，调声已经成为一种生活方式，本地人以歌唱出心中所想所乐。景区通过组织特色文旅活动，在浓厚的民俗氛围中，通过“文化+旅游”模式等尝试，设计出多样化文旅服务产品。

黄金周期间，该景区不仅专门安排调声表演、设置游客互动环节，还开展调声演出团体免费游活动，将民俗风情注入文旅体验。

如今，海南农垦各企业充分挖掘本土人文和产业资源，已形成特色鲜明、亮点缤纷的文旅产品供给体系，涉及生态体验、地质科普、环保知识、工业体验等多个品类。

(本报那大9月28日电)

海垦集团与澄迈 将成立垦地联合工作专班

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴彦)日前，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)与澄迈县在海口座谈。双方围绕天然橡胶深加工产业园、物流配套中心、蛋鸡、油茶等产业项目，以及土地管理、民生保障等事项积极磋商，将建立高效紧密的垦地融合机制，共同打造垦地融合新高地。

会议透露，当前，海垦集团正积极推动橡胶产业“五个一”建设，加快构建“以农为本、以胶为主、种养结合、以工补农”“一二三产业融合、全链条发展”的特色产业体系。垦地双方将加强合作交流机制创新，坚持“乡村振兴首先是产业振兴、垦地融合关键是产业融合”的思路，依托各自资源优势，立足区域特色，以更加务实有力的举措推动产业融合真正落地，实现资源共享、优势互补、垦地共赢。

海南日报全媒体记者从会上获悉，双方计划成立联合工作专班，探索建立垦地互融、合作共赢、和谐发展的机制，共拓垦地合作新空间，提升垦地融合新能级。

儋州与海垦西联垦地协同 完善垦区水网建设

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吕月娟)日前，儋州市那大片区城乡供水一体化项目(西联片区)通水仪式在海南农垦西联农场有限公司(以下简称海垦西联)举行。该项目是儋州与海垦西联推进垦地基础设施和公共服务一体化发展的生动体现。

据了解，儋州市那大片区城乡供水一体化项目总投资8.9亿元，涉及那大镇、和庆镇、南丰镇、兰洋镇、大成镇等5个乡镇，供水总人口45万人。其中，西联片区供水项目于2023年9月30日开工，供水人口约4490户1.79万人。

海垦西联相关负责人介绍，儋州与海南农垦积极主动协调对接，加快推进垦地民生工程建设。儋州市那大片区城乡供水一体化项目西联片区正式通水，让职工群众更有获得感、幸福感。

三亚崖州区与海垦南繁 达成多项合作共识

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑珑红)近日，三亚市崖州区与海南农垦南繁产业集团有限公司(以下简称海垦南繁)在三亚开展座谈交流，围绕油茶产业建设、林下经济发展等多个方面进行交流，达成合作共识。

会上，双方围绕油茶产业建设、林下经济发展、金鸡社区橡胶林和建设用地申请等多个涉及产业建设和民生发展的事项展开深入交流并达成高度共识，为推动垦地融合发展迈出了坚实的一步。

双方将进一步加强沟通对接，加快推进各项合作事宜落实，并建立健全合作机制，充分发挥各自优势，实现资源共享、优势互补，共同促进产业升级、经济发展和民生改善，共同推动垦地融合发展取得新的更大成效。

海南橡胶4.0 智能割胶机亮相

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴运霞 宋玉瑛)日前，海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)4.0智能割胶机亮相海南省“全国科普日”主场活动现场。

当天，海南农垦博物馆联合海南海胶智造科技有限公司、海南橡胶西联分公司等单位共同在“全国科普日”活动现场设立展示区，安排专业人员现场演示人工割胶技术、操作智能割胶机器人、讲解相关科普知识等。

海南橡胶4.0智能割胶机一经亮相便受到广泛关注。该割胶机采用自动化控制系统，能够精准地控制橡胶树的割胶深度和耗皮，实现自动割胶，并通过物联网技术，依托手机APP操作实现远程批量割胶。

版纳合盛3MW分布式光伏 发电项目成功并网发电投运

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员肖春小 宋玉瑛)日前，西双版纳合盛橡胶科技有限公司(以下简称版纳合盛)3MW分布式光伏发电项目(以下简称版纳合盛光伏项目)正式竣工，成功并网投运。

据了解，该项目投产后，年平均发电量为385万度(按0.5元/度计算约190万元/年)，可为电网提供清洁能源360万千瓦时，节约标准煤约1542.76吨，减少CO₂排放量约3845.33吨、SO₂排放量约115.70吨、氮氧化物排放量约57.85吨，节能环保效益显著。

在项目建设过程中，版纳合盛成立了光伏项目小组，提前编制各类施工进度计划，细化施工区域，确定各区域各专业负责人，按进度计划完成物资需求计划、人员和设备需求计划；针对高空作业做好各项应急预案和现场防护措施，安排职能部门轮流参与现场安全监管，紧盯关键节点和关键环节，确保项目施工安全、质量和进度稳步推进，成功实现项目并网发电。

版纳合盛相关负责人表示，该项目顺利竣工，解决了版纳合盛洪工厂绿色发展、节能降耗、老旧厂房屋顶更换、原料堆场等问题，同时提升了版纳合盛团队的项目管理能力，优化了现场管理制度。

疏堵点 抢进度 稳生产

海南农垦企业推进农业复工复产



航拍海南农垦东新农场公司食用菌种植基地。

小菌菇 撑起“致富伞”

近段时间，海南农垦东新农场公司食用菌种植基地成功引种了平菇、猪肚菇2个食用菌品种。平菇具有生长周期短、管理成本低等特点；猪肚菇风味独特，市场售价约40元/斤，效益良好。目前该基地平菇日产量1000斤左右，猪肚菇日产量100多斤，市场前景看好。

海报集团全媒体中心记者 蒙美顺 摄



工人在采摘成熟的平菇。